



• 论 著 •

探讨保健门诊中老年患者护理需求及满意度的影响因素

罗蓝芳（广西柳州市人民医院医疗保健门诊 545006）

摘要：目的 探讨保健门诊中老年患者护理需求及满意度的影响因素。**方法** 对我院保健门诊中老年患者发放问卷，进行调查问卷分析，时间从2017年2月到2017年12月，共有问卷200份，回收200份，回收率100%，分析中老年患者的护理需求和满意度。**结果** 保健门诊中老年就诊患者的需求范围广，患者就诊的生理舒适度和就诊科室、年龄有关。整体上中老年患者对护理工作的满意度比较高。**结论** 在保健门诊护理中，要提高护理水平，注重满足患者多方面的需求，促进患者的恢复。

关键词：保健门诊 中老年患者 护理需求 满意度

中图分类号：R47 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)09-070-02

随着老龄化的加剧，中老年患者不断增多，对就诊服务的护理需求日益增加，同时服务要求也不断提升。提高门诊服务水平，满足中老年患者的护理需求，是门诊需要解决的问题之一。优质的护理对促进中老年的恢复和身体健康有重要的意义^[1-2]。现代护理提出要以人为本，满足患者的需求，提高患者的护理满意度，实现患者的全面康复。为探究保健门诊中老年患者护理需求及满意度的影响因素，特选取我院保健门诊200名中老年患者进行研究，现报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院保健门诊2017年2月到2017年12月的200名中老年患者，进行调查问卷分析。200位患者有男性123例，女性77例，年龄年龄50-81岁，平均年龄65.1±7.2岁。发放问卷200份，回收200份，回收率100%。

1.2 方法

本次探析采用调查问卷的方式，由中老年患者根据自身情况进行填写，最后由护理专家进行评估，分析使用。调查问卷包括患者的基本资料、患者的护理需求内容、患者的满意度评价。基本资料主要是年龄、性别等。需求内容有信息沟通、生理舒适、环境设施、护士陪伴、心理支持。患者的护理满意度也包括这五方面的内容评价。

1.3 分析指标

采用likert 4级评分法进行评价。根本不需要为1分，不需要为2分，需要为3分，非常需要为4分。问卷无记名发放和回收，当场填写当场收回。

1.4 统计学分析

本次调查所有数据均采用软件SPSS20.0进行统计分析，计数资料用%表示，用 χ^2 进行计数资料间的检验，计量的资料用($\bar{x}\pm s$)表示，用t检验计量资料的对比。当P<0.05，表示两组数据的差异，具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者的基本需求

表1：中老年患者的部分基本需求排序

排序	内容	分值
1	门诊医护人员的专业水平	3.72±0.46
2	受到专业的照顾	3.71±0.48
3	能够感受到医护人员的关心	3.68±0.47
4	就诊环境有序整洁	3.67±0.45
5	了解自己的就诊结果	3.62±0.51
6	当需要时得到及时照顾	3.58±0.50
7	能够获得有关疾病的康复和治疗知识	3.58±0.47
8	护理人员能够解释有关事项	3.57±0.49

本次调查中中老年患者的护理需求平均值为3.24±0.16分，共调查35项具体内容，分值最高的为3.72分，分值最低为2.55分。平均分值在3分以上的为需求，平均分值在3分以下的为不需求。有32项具体护理需求的内容为需求，占91.43%。有3项为不需求，占8.57%。如下表1，需求从高到低的部分内容。对住院患者需求的相关

因素进行分析，年龄越大的患者，对生理舒适的需求越高，两者之间有正相关的关系(P<0.05)。

2.2 患者的护理满意度

在调查的35项患者对护理内容的满意度上，单项最高为3.40分，分值最低为2.91分，总体满意度均值为3.20±0.15分。平均分值在3分以上的为满意，平均分值在3分以下的为不满意。满意项目31，占总项目88.57%，不满意占11.43%。如下表2，从高到低，部分内容患者的满意度情况。门诊患者对环境设施的满意度越高，就诊次数越多(P<0.05)。

表2：中老年患者的部分满意度排序

排序	内容	分值
1	感觉到医护人员的关心	3.38±0.55
2	门诊医护人员的专业水平让我放心	3.34±0.55
3	就诊环境整洁有序	3.29±0.52
4	门诊交费取药一站式服务	3.28±0.53
5	有需要时能够及时得到照顾	3.28±0.51
6	知道自己的就诊结果和治疗方式	3.27±0.49
7	医护人员能够向我解释有关操作的注意事项	3.26±0.50
8	能够从门诊获得疾病和预防知识	3.26±0.47
9	能够得到医护人员及时的照顾	3.25±0.43
10	便民措施让患者在就诊过程中得到帮助	3.25±0.42

2.3 护理需求和满意度平均值情况

保健门诊中老年就诊患者护理需求平均值最高为心理支持，其次是生理舒适。满意度的平均值最高为心理支持，其次是生理舒适。

表3：患者护理需求和满意度平均值

护理内容	护理需求	满意度
环境设施	3.32	3.13
导医陪伴	3.38	3.16
信息沟通	3.46	3.17
生理舒适	3.46	3.22
心理支持	3.63	3.24

3 讨论

本次研究调查显示，保健门诊中老年患者有广泛的护理需求，主要包括五个方面，心理支持、生理舒适、信息沟通、导医陪伴、环境设施，需求强度有一定的区别。护理需求最高的是心理支持，在医疗水平不断改善，物质生活不断提升的形势下，患者对心理护理需求十分重视。护理人员要了解患者的心理需要，注重对患者的心理护理，提高护理水平，满足心理需要，促进患者身体和心理的协调健康^[3-4]。其次，患者的护理需求是生理舒适。在研究中显示，年龄越高，患者的生理舒适需求越高，这可能与患者的身体机能有关。年龄越大的患者，身体的各项机能也在衰退得更加严重，对生理舒适要求更强烈。提示护理人员要加强患者的生理护理，提高患者的舒适度，尤其对于年龄较大的患者，要及时给予帮助，使患者更加舒适满意，更好地治疗^[5]。

(下转第74页)



传讲座，使老年人群及其家属认识到牙列损伤的严重危害，消除因年龄因素产生的就医惰性。2. 定期在老年人群体开展口腔体检活动，及早发现牙列疾病，及早干预，及早恢复。3. 向老年人推荐不同治疗方案，使之更贴合不同社会人群经济条件的老年牙列病患者。

牙列缺损在老年人群体占比 52.1%，是最主要的牙列损伤类型。针对牙列损伤，通常采用固定修复和活动修复。活动义齿作为可拆卸的修复方式，在义齿清洁、调整矫正等方面具有明显的便捷优势。相较于活动义齿，固定义齿由于稳定的固定性，与天然牙齿的相似度高，不需频繁摘戴等优点，故在 61~70 岁人群中使用率较高。随着年龄的增加，缺牙面积增大，活动修复不再满足牙列对义齿稳定性的要求，故固定修复的比例在 71~80 岁的年龄段增加。

联合修复及全口义齿方式的使用数随着年龄的增长亦增多，与牙列损伤的情况有关，这两种方式可更稳固的修复大面积牙列缺失情况。老年人的口腔可能仍存在余根，在排除牙周炎等感染的情况下，应尽可能保留余根，避免牙床松动。当发生感染时，应及时控制感染情况，防止健全牙齿受累。老年人的余牙对义齿仍有显著的稳固作用，协助咀嚼，应尽可能保留。保存时应注意完善牙周、牙髓及根管的处理，填充缺损部位并对过敏牙齿进行脱敏治疗^[4]。

除上述修复方式外，随着技术的进步，临幊上开始采用口腔种植技术作为牙列缺损的新型治疗手段且治疗效果良好。通过在牙列缺损的部位植入种植体，可达到与健康牙齿相近的咀嚼功能和支持能力。口腔种植技术是一种精密的手术操作方式，不但对种植体的承力能力和抗腐蚀能力有较高标准，并且对术者的操作精细程度有较高要求。

(上接第 70 页)

在满意度调查中显示，排名第一的是心理支持，可能是护理人员护理意识有所提高，护理能力提升，使患者逐渐满意。患者对导医陪伴不太满意，需要门诊考虑到补充人员或者其他措施，解决导医问题。在调查中显示，患者的护理需求和就诊满意度排序基本一致，说明护理人员的工作得到普遍的认同。但同时要注重环境设施、导医陪伴工作的加强，提高门诊的各方面水平，满足患者的多方面需求，促进患者顺利就诊。保健门诊护理人员要坚持以人为本，注重中老年人的心理护理，与患者保持良好的沟通，及时解决患者的问题。

综上所述，保健门诊中中老年患者对护理的需求最高的是心理支持，其他依次是生理舒适、信息沟通、导医陪伴、环境设施。门诊医护人员在护理工作中，要注重满足患者的护理需求，提高整体护理质

(上接第 71 页)

国医药指南，2017, 15(02):117~118.

[2] 韩凯，魏有堂. 不同手术切口治疗乳腺纤维瘤疗效观察 [J]. 医学理论与实践，2015, 28(24):3380~3382.

[3] 韩元杰. 不同手术切口治疗乳腺纤维瘤的疗效比较观察 [J]. 中国继续医学教育，2015, 7(27):157~158.

(上接第 72 页)

且两组间比较观察组更低，提示对神经性皮炎患者实施认知行为疗法辅助常规药物治疗可更好的改善患者的情绪状态，促进症状的恢复；观察组的治疗有效率高于对照组，说明认知行为疗法辅助常规药物治疗可提高对神经性皮炎的治疗效果。认知行为疗法属于心理治疗的一种，包括认知治疗和行为治疗，即通过增加个人的认知水平，改变其思维和行为模式^[5]。将认知行为疗法应用在神经性皮炎患者中，首先与患者沟通，了解其对病情的认知和自我心理的认知，针对患者的具体情况进行认知的纠正，重建患者的认知结构，改善其思维方式。在行为纠正过程中，改善其生活、饮食、工作方式，使患者保持最佳的身心状态，以促进疾病的好转。因此在神经性皮炎的治疗中，应用认知行为疗法辅助常规药物治疗，在治疗患者症状的同时，可改善患者的情绪状态，纠正病因，从而促进患者的恢复，提高治疗效果。

欲采取此种修复方式的科室应密切关注材料及操作的最新进展，提升术者的专业水平，积极革新。

目前种植体的主要材料为钛合金，与人体有较高的相容性，不但形态颜色接近正常牙齿，而且患者的感觉体验与正常牙列状态下相似。在标准的操作种植下，种植体对残余牙齿和牙冠不会造成损坏，稳固了当前的牙列状态，防止牙列状况恶化，牙齿进一步脱落。

在进行牙列修复的过程中，不但需考虑义齿的生理作用，同时应注意牙列的整齐美观。采用仿真度高的修复方式，将牙列修复和畸形矫正结合，从而修复患者面部形态。面部形态的恢复不但可以增强老年人的社交信心，还可以一定程度上改善老年人心理健康，故在临床治疗过程中不宜疏忽^[6]。

参考文献

- [1] 周艳，牛忠英，汤楚华. 1357 例中老年人牙齿缺失与修复情况调查分析 [J]. 中华老年口腔医学杂志，2015, 13(04):223~227.
- [2] 赵彦明. 老年人牙列缺损及牙列缺失的修复治疗观察 [J]. 临床合理用药杂志，2015, 8(13):140~141.
- [3] 吴补领，邵龙泉. 老年人牙列缺损及牙列缺失的修复治疗 [J]. 中国实用口腔科杂志，2010, 3(02):68~71.
- [4] 邓国强. 口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效探讨 [J]. 中国实用医药，2018, 13(09):28~30.
- [5] 马骏，马晨麟，顾惠真，杜玉霞，何福邦. 固定义齿修复重建对牙列缺损患者牙周组织及治疗效果的影响 [J]. 中国中西医结合耳鼻咽喉科杂志，2018, 26(01):66~68.

量，使患者更加满意。

参考文献

- [1] 彭秋莹，罗秀珍，席零娃，等. 门诊老年患者护理需求的调查 [J]. 医疗装备，2017, 30(7):93~94.
- [2] 许腊梅，胡广，梁冬红，等. 门诊老年患者护理服务需求状况调查及对策 [J]. 当代护士，2017(8):13~14.
- [3] 郭军. 珠海市金湾区社区老年人中医养生需求现状调查 [J]. 全科护理，2017, 15(3):358~360.
- [4] 杨俊，曹雅欣，张晨. 保健门诊老年静脉输液患者护理需求调查及护理 [J]. 实用临床护理学电子杂志，2017, 2(27).
- [5] 薛锦花，赵辉，陈腾澜，等. 上海市某社区高龄老人健康状况及医疗护理需求调查 [J]. 中国初级卫生保健，2016, 30(9):78~79.

[4] 张小立. 不同手术切口治疗乳腺纤维瘤的疗效比较 [J]. 河南医学研究，2015, 24(03):115.

[5] 李庆，潘永优，刘小丽. 不同手术切口治疗乳腺纤维瘤的临床疗效观察 [J]. 中国医药指南，2014, 12(28):52~53.

[6] 刘升明，彭炳生. 探讨不同手术切口治疗乳腺纤维瘤的疗效 [J]. 当代医学，2014, 20(10):55~56.

综上所述，应用认知行为疗法辅助常规药物治疗神经性皮炎，对于改善患者的情绪状态、促进症状的好转、提高治疗效果有显著的作用。

参考文献

- [1] 马玉燕. 土茯苓苦参芩连方酒剂外治神经性皮炎 300 例 [J]. 河北中医，2017, 39(8):1199~1201.
- [2] 孟苏坚，辛欣. 最新皮肤病性病诊疗指南 [M]. 北京：科学技术文献出版社，2013:22~25.
- [3] 刘随，高琳，刘斌，等. 复方樟脑乳膏治疗局限性神经皮炎疗效观察 [J]. 药物流行病学杂志，2016, 23(12):755~756.
- [4] 曾媛媛，刘波，刘敏，等. 认知行为疗法对神经性皮炎患者心理健康状况及临床疗效的影响 [J]. 临床心身疾病杂志，2016, 23(1):73~75.
- [5] 宋丹丹，宋军，孙鸿，等. 复方氟米松软膏不同用法对神经性皮炎患者治疗效果分析 [J]. 河北医药，2016, 38(12):1813~1815.